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学 習 ポ ス タ ー月の

和 算
鶴亀算

明治時代に西洋から数学が伝わる
前 ,日本では独自の「和算」という高度な数学が発展して
いました。和算の世界をのぞいてみましょう。

【 解き方 その１】

右のような表をかいて, 足の数が 22 に

なるところを探します。この場合 , 足が

22 の時 , 鶴の数が 5, 亀の数が 3なので,

答えは ,鶴は 5 羽 , 亀は 3 匹となります。

左の公式に頭の数 8と足の数 22を当てはめると ,

鶴の数 ＝ 8 × 2 － 22 ÷ 2 ＝ 5 と求めることができます。

表にして解く

鶴の数

江戸時代の数学者が作った公式だよ！

鶴１羽の
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【問題】鶴と亀が集まっています。

頭の数は全部で８個 , 足の数は全部で２２本です。鶴は何羽 , 亀は何匹でしょうか。
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【 解き方 その２】

縦を１羽（匹）の足の数 , 横を頭の数として長方形をかきます。

１羽（匹）の足の数×頭の数 ＝ 全部の足の数

なので, 長方形の面積が全部の足の数を表している

ことになります。以下の手順で, かいてみましょう。

①全部が鶴だった場合の長方形 Aをかきます。（図１）

　縦は 2, 横は 8となり, 面積（全部の足の数）は , 

　2 × 8 ＝ 16  なので , 全部が鶴だった場合 , 全部の 

　足の数は 16 本です。

②本当は全部で 22 本にならなければいけないので, 

　22 から16 を引いて何本足りないのかを計算します。

　22 － 16 ＝ 6 で , 6 本足りないとわかります。

　この足りない分が亀の足です。

③足りない 6 本の分の長方形 B を図にかき足します。（図 2）

　縦は亀の足 4 本から鶴の足 2 本を引いた , 4 － 2 ＝ 2 で ,

　面積が 6 なので , 横は , 面積 6 ÷縦 2 ＝ 3と計算できます。

　B の横は亀の頭の数を表しているので,亀は 3 匹です。

　鶴と亀を色でぬり分けると図 3のようになります。

④全部の頭の数から亀の数を引いて, 8 － 3 ＝ 5　鶴の数は 5 羽です。

面積図を使って解く

【 解き方 その3】

【公式】鶴の数 ＝ 頭の数× 2 － 足の数 ÷ 2

公式を使って解く
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使えるのは ,この三つの容器だけだよ！

まずは ,つぼから
7 dL のますに油を
うつすところから
考え始めてみよう。

9回目で
5dLずつに
分けられ
たね！

　　　　　【追いかけ問題】1  ㎞  先を歩いている亀を , うさぎが追いかけます。

　　　亀は毎分10 ｍ,うさぎは毎分30 m進みます。うさぎが亀に追いつくのは何分後でしょうか。　　　

油わけ算

【問題】10 dL の つぼ いっぱいに

入っている油を 5 dL ずつに分けます。

7 dL と 3 dL の ます を使って分ける

には , どうすればよいでしょうか。

【 解き方】亀とうさぎの速さの差は 30 － 10 ＝ 20 なので ,下の図のようにうさぎは亀に毎分20ｍ ずつ近づいて

いることになります。最初にある 1㎞ の距離の差が毎分20ｍずつ縮まっていき, 距離の差が無くなった時が,

追いつく時なので, 距離の差 (1㎞ ＝ 1000m）を速さの差（20m）で割ることで答えを求められます。

1000 ÷ 20 = 50 で , 答えは 50 分後です。
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　 　　【出会い問題】うさぎと亀が 1 ㎞  離れた地点から向かい合って同時に出発しました。

亀は毎分 10 ｍ, うさぎは毎分 30 m進みます。二人が出会うのは何分後でしょうか。

　　　　　　

【 答え 】
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【 解き方】亀はうさぎの方へ毎分10 m 進み,うさぎは亀の方へ毎分 30 m 進むので, 二人は毎分10 + 30 = 40

の 40mずつ近づいていることになります。最初離れていた距離分近づいた時が出会う時なので,

最初の距離（1㎞ ＝ 1000m）を1分間に二人が近づく距離（40m）で割ることで答えを求められます。

1000 ÷ 40 = 25 で , 答えは 25 分後です。

1回目に 3 dL のますにうつす手順も考えてみよう！
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